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t i m b r a t a ed au ten t ica ta , in quanto nelle 
elezioni amminis t ra t ive la bus ta una volta 
aper ta per l 'estrazione della scheda, va di-
sgiunta dalla scheda stessa, laddove nelle 
elezioni politiche, at teso il fo rmato della 
scheda e il s istema di aper tu ra del centro, la 
bus ta d iventa un tegumento inscindibile 
della scheda, alla quale cont inua ad andare 
congiunto. 

Basterà; quindi l 'adoziome di buste co-
muni, di un solo colore e fo rmato per ciascu-
na sezione, evi tando così le sovrabbondant i 
complicazioni del carico e scarico delle buste, 
della loro numerazione e vidimazione, ecc. 

Va poi da sé che le buste dovranno essere 
di diverso colore in caso di elezioni comu-
nali e provinciali congiunte, a meno che si 
voglia scrivere sulle buste la votazione cui 
devono servire. (Approvazioni ) . 

CABESTANO, relatore. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E , Ne ha facoltà. 
CASERTANO, relatore. Due questioni si 

p resentano : la cabina e la bus ta . 
Par lo del l 'emendamento Merlin, perchè 

mi pare che possa essere u t i lmente r i t i rato. 
Già nella legge a t tua le vi è l 'obbligo della 
cabina, perchè quando è det to nell 'articolo 
73 o 74, che l 'e le t tore si recherà al tavolo 
che è nella cabina per compiere le operazioni, 
ev identemente è ammesso l 'obbligo della 
cabina, e se ci sono magis t ra t i che inter-
pre tano che non sussista l 'obbligo della ca-
bina, essi compiono operazioni nulle od 
annullabili . 

I l Consiglio di S ta to 5 a sezione ha di-
chiara to che ove l 'uso della, cabina non sia 
s ta to osservato v 'è null i tà delle operazioni 
elettorali. Quindi potremo ri tenere quell 'ar-
ticolo come una superfetazione della legge. 

Veniamo alla busta . Mi compiaccio con 
l 'onorevole Trozzi del suo emendamento , 
perchè rende sincere le operazioni eletto-
rali. La bus ta non 'può essere una bus ta 
qualunque, perchè dà modo all 'elettore di 
p repa ra re qualche giorno pr ima il solito 
^artifìcio, ossia di met te re là scheda in 
quella bus ta che non por ta segno estrin-
seco di riconoscimento e fo rma di autent i -
cità e così perpet rare l ' inganno elettorale 
che invece si vuole evitare. 

Quindi la bus ta sia una busta qualsiasi 
t rasmessa al presidente della sezione magari 
colorata; bus ta che però il presidente debba 
firmare ed eventua lmente t imbrare . 

Allora abbiamo un segno estrinseco. Non 
si vuole la bus ta fìlogranata, come nelle ele-
zioni politiche, ma una bus ta qualsiasi che 
abbia un segno estrinseco di autent ic i tà , 

in modo che si possa tener conto delle bus te 
non vo ta te che devono r imanere nel l 'urna 
per poter fare il computo con quelle conse-
gnate agli elettori. 

Ecco perchè io sono del parere che si possa 
accet tare in tegra lmente l ' emendamento del-
l 'onorevole Trozzi. 

P R E S I D E N T E . Insiste onorevole Trozzi? 
TROZZI . Mantengo l ' emendamento ed 

insisto perchè la bus ta sia t imbra ta ed au-
ten t i ca ta dal presidente del seggio. 

I n un articolo aggiuntivo ho spiegato 
come le buste debbano essere trasmesse, e 
cioè dalla Commissione elettorale comunale 
ai presidenti di ciascun seggio. I n sostanza, 
propongo che sia ado t t a t a una bus ta ordi-
naria ed economica, che abbia un fo rmato 
identico e le caratterist iche essenziali se-
condo un modello, che presenterò in alle-
gato alla, legge e di ciò si po t rà discutere 
quando verrà let to il mio articolo aggiuntivo 
e avrò presentato il modello alla Camera. Per-
t an to insisto nel l 'emendamento, al quale ha 
acconsentito anche la Commissione, 

MATTEOTTI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
M A T T E O T T I . Dato che la Camera va 

consentendo nella questione della busta , 
mentre io la credeva una superfetazione, vor-
rei però che fosse accettato, e credo che ne 
converrà anche l 'onorevole Trozzi, che la 
bus ta fosse anche numera t a su apposito tal-
loncino, come è stabilito per le buste delle 
elezioni politiche, perchè al t r imenti creeremo 
da .capo la scheda girante. L'uso del tallon-
cino ci evita questo pericolo, come lo ha 
evi tato nelle elezioni politiche. 

P R E S I D E N T E . Consente l 'onorevole re-
latore ? 

CASERTANO, relatore. Certamente la 
bus ta col talloncino rappresenta la maggior 
garanzia. Qui si cercava di t rovare una forma 
più semplice e più economica di busta . Pen-
sino gli onorevoli colleghi che avevamo 
ado t t a to un sistema di scheda unico che im-
pedisce in qualche modo le frodi, ed era già 
una garanzia ; ma alla pr ima se ne è sosti-
tu i ta un 'a l t ra con la forma di bus ta pro-
posta dall 'onorevole Trozzi. Ora si vuol fare 
un passo più innanzi col talloncino ; ma 
io mi preoccupo delle difficoltà di carat-
tere prat ico per l 'esecuzione. Non disconosco 
t u t t a l ' impor tanza e l 'ut i l i tà del talloncino 
per evitare le frodi, ma dico che l 'o t t imo è 
nemico del bene. Non sarebbe il caso di 
non insistere ? 

TROZZI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 


